Correction Examen macroéconomie, EISTI. 2007-08

PREMIERE PARTIE : ANALYSE DU MODELE. (7 pts)

1.1- La courbe IS s'écrit:
Y=CY-T)+I(R-n)+G
EnremplacantC ,I,et T par leur valeur (données), on aura :
Y=C+0.75( —T)+ 24 —-500R + G
OuR=——(24+C+G—0.75T —0.25Y) (IS) (0.5p1)
Elle définit le lieu des couples (Y, R) assura@égdlité de la production et de la demande globales,
c’est-a-dire I'équilibre sur le marché du bien. (1pt)

1.2- La courbe LM s'écrit:

= L(Y,R)

| X

| X

= 0.05Y — 100R

R==-(005v-%) @wm) (0.5p)

Elle définit 'ensemble des couples (Y, R) assutaquilibre sur le marché de la monndiipt)

1.3- Laquasi demand¢’ représente lguantité maximale que la firmepeut écouler sur le marché
du bien lorsque le taux d'intérét s'ajuste pouilidger le marché du titre (et donc, en vertu de
la quasi loi de Walras, de la monnaie).

En éliminantR entre les deux équations précéderii&s et (LM) on obtient:

_ 5M
yP =2 C+24+G_0'75T+7 (2pt)

1.4- L'emploi est relié a la production par la relat{di la fonction de production:
Y = f(N) = N?/3 N =Y3/2
d'ou la fonction de codt total:
CT =WN = Wy3/2
et la fonction de colt marginal:

3
CT'=Cm = EWYl/Z (1pt)
1
3WY2
Ona: P=(1+)p) . (5)
pourp =1: P = 2.Cm = 3WYyY?
. _ s P \?
soit encore : YS = (ﬁ)

Ou Y$ étant la quantité de biens que I'entrepdsé produire ebffrir sur le marché a un prix ‘P’
(identifier par la relation (5)), pour maximisernsbénéfice, sachant qu'elle est en situation de
concurrence imparfaitélpt)



Correction Examen macroéconomie, EISTI. 2007-08

DEUXIEME PARTIE : ETUDE DU CHOC (12 pts)

2.1- Préambule (0.5 pt)

Il est sensé de considérer que les consommatentisjpant une dégradation de la situation
economique et donc de leurs espérances de gagregatent leur épargne, quelque soit le niveau de
leur revenu présent. Ce qui se traduit par la baisdeur consommation incompressibleC: < 0.

2.2- Impact a court terme (3 pts)

1) A court termeP etW sontrigidement fixésenP = 10etW = 1/3 Les prix et les salaires sont liés a
court terme aux conditions des marchés de bier¢seet de travail. Plus précisément, les prix sont
liés aux relations commerciales basées sur desiadigns qui n’aboutissent souvent qu’a terme.
Les salaires, de leurs parts, sont liés au droitfabde travail qui ne change pas a court tefte.
pt)
La réduction de la consommation suscite, initialetnene baisse de la demande globale, donc un
exces d'offre de bien et un exces d'offre de famétables (baisse d’offre de titres par les firmes
moins d’emprunt).
Le premier de ces déséquilibres conduit & une tiéstude la productiondY < 0) et de I'emploi
(dN < 0) tandis que le second meéne a une diminution dudantérét R < 0). (1 pt)

NB : Graphiquement, la courbe IS se déplacera veradelM étant inchangée.

2) Verification :

E Ona: > =2(C+24+6-075T +)
dY—dYD—z dY = 2dC < 0 (0.5 pt)
d€ ~ dC - 050
E Ona N =Yz e
dy 2
dN—deY—31001/22—30 dN = 30dC < 0 (0.5 pt
ac ~av-ac z (002 = - (0-5p0
E ona: R=—(005v-%) @m p_x
500 P P 10
dR = 2>dY = T=2dC = (0.1%)dC < 0 dR <0 (0.5pt)

(NB: méme résultat vid$))

2.3- Impact a moyen terme (3,5 pts)

1) Il est légitime de considérer, qu'a moyen termefileses ajustent leurs prix en fonction de la
demande, tandis que les salaires institués paratpptus visqueux, restent rigidement fixés a leur
valeur initiale.(0.5 pt)

Ici les firmes, confrontées a une demande réddieinuent leurs prix.

Cette diminution des priX?) augmente le pouvoir d'achat de la monnaie énasdepyouvernement

(%) et réduit, en conséquence, sa demande réellende métablesgg) : son offre de titre.

Le taux intérét baisse donc davantage qu'a coumet¢lR < 0), ce qui affaiblit (atténue) I'impact
négatif de la baisse de consommation sur la demglatbale, la productiondf < 0) et I'emploi
(dN < 0). (1 pt)

NB : Graphiquement, LM se déplace vers le bas le lenig ciouvelle IS.
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2) Vérification :

B Le prix baissedP < 0) a cause de I'exces d'offre sur le marché du bierbdisse continue a
moyen terme jusqu’a ce que I'équilibre se rétalice marché. C’est-a-dire au point
d’égalisation de I'offre et la demande globalé = Y.

P est solution d&’? = Y5 d'ou:

Y2 =2(C+24+6G 0ﬁT+5M —YS—<P)2— P
B ' p) 3w/ 3(1
. 3
2dE—k2><100d<§)::2PdP
200
2dc — —-dP = 2PdP
p
) 200
2dc = 2PdP +de
P _ 1
dé . 100
¢ P+ﬁ
Au voisinage deP = 10,  dP = -dc = 0.09dc < 0 (0.5 pi)
1
3WyYyz 1
E Ona:P=1+p) p=1 W=7 (5
dy
P2=Y 2PdP = dY —5 = 2P
av _drdb _,,dP _20 dY =1.8dC <0 (0.5pt
dC _dPdC _“ dc 11 - (0.5pt)
3
B Ona: N=Y> 2 =2y
dN _dN dY 3, dY 3 o, 20 300 AN = 27.2 dE < © (0.5 ot
@ avac 2¢ Tge T A0y =gy el (0.5pt)

B Ona:Rzg%@4+é+a—a%T—a%r)a$

0.25 1
dR = ———dY + —dC

500 500
dR __025dv 1 _ iy dR = (0.11%)dC < 0 (0.5 pt
dC~ 5004c "s00 MM = 0. 117 (0.5 pt)

2.4- Impact a long terme (4 pts)

1) Il est également légitime de considérer qu'a lemgné le salaire nominal s'ajuste de telle sorte que
le salaire réel retrouve le niveau désiré par Bsepaires sociaux. Ceci se traduit, ici, par une
réduction des salaires nominaull < 0. (0.5 pt)

Cette derniere agit comme un choc positif d'offregimentation de production liée a la baisse du
colt salarial) qui accentue la baisse des pix <€ 0), cette baisse augmente le pouvoir d’achat de

3
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la monnaie §/P), ce qui déplace LM vers le bas et amplifie davantageéduction du taux
d'intérét :dR < 0.
A long terme la production retrouve sa valeur &méti (Y = 0), parce que l'augmentation de
l'investissement compense exactement la diminud@ha consommation. Il en va de méme de
I'emploi N = 0). (1 pt)

NB : Graphiguement, LM a nouveau vers le bas le lonig deuvelle IS.

2) Veérification :

E P est solution d&’? = 100, d'ou : % = % = 0 tant queY = f(N)
dY =0 (0.5 pt) dN =0 (0.5 pt)

B Ona:YD=2(C_‘+24+G—0.75T+57M)=100

_ 200
ZdC —?dp = 0

b _ P _ dP =dC <0 (0.5 pt
_ dC 100~ = (0.5pt)
B Ona: (i) =100 P =30W P _ 30
3w aw
aw _awdp _ 1 4 dw =—dC<0 (0.5pt)
dcC dP dC 30 30

E Ona: R=5—(1)0(24+C_+G—0.75T—0.25Y) (IS)
dR 1

—_ — 0, r
7 =500 dR = (0.2%)dC <0 (0.5 pt)

2.5- Synthese graphique (1 pt)

W/P

Ns
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3*™ PARTIE: COMMENTAIRE (2 pts)

Il s'agit d'un choc négatif sur la demande glob&da baisse de la consommation, la consommation
incompressible. Le modele analysé permet de cipteat d'une éventuelle perte de confiance qui
réduirait cette derniere. Il est attendu que lesliéges macroéconomique en seront affectés selon |
horizons temporels comme su{D:5 pt)

La révision de la consommation incompressible desénages a la baisse reduit a court terme la
demande donc la production et 'emploi..La méfiance des consommateurs et leurs anticipation
crises futures se répercuteront sur leurs compertese consommation. Celle-ci se rétractera. Elle
provoquera ainsi une baisse de la demande dedtidesdemande de fonds prétables. La production et
I'emploi régresseront malgré la baisse du tauxédéh qui est censée encourager l'investissement. L
cas francais a court terme n’échappera pas, sarne,doce blocage surtout si la crise qui s’annonce
pour d’autres économies (USA) est confirmée endaari0.5 pt)

...mais, a moyen terme, elle verrait son impact négjf se réduire progressivement ...

Avec le temps, les firmes, faisant face a une delmaécroissante seront incitées a ajuster lewspri
la baisse. Cette diminution des prix augmentegolevoir d’achat de la monnaie émise et réduit, en
conséquence, la demande réel par le gouvernenmefuartis prétables. Le taux d'intérét continuera de
baisser. Ce qui va atténuer (ou, du moins, affaillimpact négatif sur la demande globale, la
production (la croissance économique) et I'emgloi pt)

...A long terme, la production (la croissance) et I'mploi retrouveront leurs niveaux initiaux si
l'investissement se relancera normalement.

En effet, a plus long terme s'engagera une boublesplaire orientée a la baisse visant a restdarer
salaire réel négocié ou désiré par les partenaoeiaux. La baisse des salaires nominaux accroitra
I'offre des entreprises profitant du facteur tr&mn marché. La dite offre supplémentaire creuse
I'écart avec la demande initialement freinée/baigse le choc négatif sur la consommation. Ce qui
baissera les prix. A cause de cette baisse supptamedes prix, augmentant le pouvoir d'achatde |
monnaie, on assistera alors a un rétrécissemdofite de titres aux ménages, et donc a une ntauvel
réduction du taux d'intérét. L’accroissement davistissement compensera donc exactement la
baisse de la consommation et relance I'emploi ptteindre son niveau initigl0.5 pt)

Au final, il faut le reconnaitre, ceci serait I'des scénarios pessimistes les plus redoutabledgsour
eéconomies ou la crise commence déja a prendresfiggar France sera-t-elle concernée ?

NB :
v' Le modéle étudié ne présente que les mécanismeséoaaomiques en économie fermée !
v' Toute réponse bien structurée et argumentée suivantaisonnement macroéconomique
vigoureux est valide.



